
1 

 

令和２年度 中野市放送番組審議会 議事録 

 

１ 日 時  令和３年２月 24日（水）午後３時 00分 

２ 場  所  豊田支所 ２階 大会議室 

３ 出 席 者  委 員  小林雅幸、佐野武雄、永江文樹、傳田友久、 

              臼井信幸、土屋美佐子、坂本信広 

        中 野 市  政策情報課 課長 柴本清天 

        (事務局)  政策情報課 情報統計係 係長 中村昌樹 

              政策情報課 情報統計係 主事 阿藤貴洋 

        委託業者  テレビ北信ケーブルビジョン株式会社 

              専務 池田幸男 

              放送制作課 課長 土屋友和 

              放送制作課 穂刈靖之 

４ 欠 席 者  委  員  岡村将翔 

５ 会議顛末 

  （開会）午後３時 00分 

事務局 

(中村) 

只今から「令和２年度中野市放送番組審議会」を開会いたします。 

私は本日の進行を務めさせていただきます、政策情報課 情報統計係長の中村 

と申します。よろしくお願いいたします。 

なお、本日の審議会ですが、委員様のうち、岡村様より、ご都合がつかず、

ご欠席される旨のご連絡を頂いており、併せまして、岡村様より、委任出席の

お申し出を頂いております。 

これに伴いまして、本日の審議会の出席者は、本人出席７名、委任出席１名、

合計８名、出席委員数が過半数となり、本会は成立となります。よろしくお願

いいたします。 

それでは、以降、次第に沿って進行させて頂きます。 

初めに、小林会長様よりごあいさつを頂きたいと存じます。 

小林会長様、よろしくお願いいたします。 

 

会長  小林でございます。 

本日はお忙し中、ご出席いただき、ありがとうございます。 

私は、上今井区の区長をしておりまして、豊田地区区長会より任命を受けま

して、本議会の委員に就いております。よろしくお願いします。 

 豊田情報センターにつきましては、平成４年に旧豊田村有線放送協会の代替

機能として開局いたしました。 

 平成元年度に有線放送の設備が老朽化の問題が挙がり、設備更新のために私

も携わっておりました。農林業の補助金を活用して CATV 設備の整備された経

過があります。当時、地区ごとに難視聴地域として補助金をもらって設備を保

有していたものが集約されることとなりました。また、農業支援を目的に気象
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情報システムの導入もされました。 

 設備更新のため、県下では朝日村、川上村、県外では大阪府、奈良県、京都

府へ赴き、CATV設備の視察に行った記憶がございます。 

 それから 30年余り経ちました。そのような経過がある中で現在 CATVに加入

して、番組を視聴している訳でございます。本日の会議では、その番組の構成

等をご審議していただき、加入者が楽しく視聴できる番組を築いていければと

考えております。 

そのために皆様におかれましては、忌憚のない意見をだしていただき、番組

の魅力向上につなげていただきたいと思います。 

本日はよろしくお願いいたします。 

 

事務局 

(中村) 

ありがとうございました。 

続きまして、豊田情報センターの自主放送番組制作業務の委託先であります、 

テレビ北信ケーブルビジョン株式会社、池田専務様よりごあいさつをお願いし

ます。 

 

テレビ北信 

(池田専務) 

 テレビ北信 専務の池田でございます。日頃は制作しました番組をご視聴いた

だき、ありがとうございます。 

 正直、申し上げますと、番組で取り挙げる豊田地域の情報につきまして、「も

う少し踏み込み、情報豊富な番組制作が行えているか」と取り組み姿勢を見直

しまして、昨年から豊田地域の情報だけを取り挙げた「とよたのじかん」とい

う番組の放送も始めました。 

 それに伴いまして、当社制作部門の穂刈を豊田地域情報の取材及び番組制作

担当として配置しました。これにより豊田地域専門のニュースや特集番組を制

作していきたいと考えております 

 本日の会議の中で、委員の皆さまから忌憚のない意見を頂戴できれば、４月

の番組改編で期待に応えられる番組が制作できるのではないかと考えておりま

す。 

 本日は、制作の担当課長の土屋、そして、穂刈、私の三人で参加させていた

だいておりますので、ぜひ顔を覚えてください。電話一本で取材にお伺いする

体制になっておりますので、いろんな情報をお寄せいただければ幸いです。 

よろしくお願いします。 

 

事務局 

(中村) 

ありがとうございました。 

続きまして、事務局であります政策情報課長の柴本よりごあいさつを申し上

げます。 

 

事務局 

(柴本) 

 政策情報課長の柴本でございます。 

 この放送番組審議会ですが、毎年一度開催しておりまして、放送法という法
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律に基づき開催しなければならないことになっております。豊田地域に関しま

しては、市が豊田情報センターとしてケーブルテレビ事業を運営しております。

昨年の会議でもお話をさせていただきましたが、この放送局の免許は市が保有

し、番組の制作をテレビ北信へお願いしているところですが、その体制を見直

すべきではないかと国の指導があり、検討しているところでございます。また、

ケーブルテレビ設備が老朽化しております。小林会長のお話にもありましたと

おり、前回の整備から時間が経過し、老朽化が進み、この設備を更新しなけれ

ばならないという中で設備更新に向けた調整を行って参りました。本日の午前

中に令和３年度の予算（案）の公表がありまして、そこには豊田地域のケーブ

ルテレビ設備を更新するための設計業務の予算を計上させていただきました。

今後、新聞等にも情報が掲載されるかと思いますので、お話させていただきま

した。 

 今後、どのような形で整備を進めるかについては、設計を行い、これから調

整をしていきます。 

 本日はお集まりいただきました皆さまから、いろいろなご意見をいただきま

して、より良い番組の放送ができますようにご協力いただきますことをお願い

いたしまして、私からのあいさつとさせていただきます。 

 よろしくお願いいたします。 

 

事務局 

(中村) 

 ありがとうございました。 

続きまして、本日お集りの委員の皆さまから自己紹介をいただければと存じ

ます。 

 

 ＜各委員の自己紹介＞ 

 

ありがとうございました。 

引き続き、テレビ北信ケーブルビジョン株式様、豊田情報センターの担当職

員から自己紹介をさせていただきたいと存じます。 

 

＜テレビ北信ケーブルビジョン株式会社 自己紹介＞ 

＜中野市 自己紹介＞ 

 

事務局 

(中村) 

それでは次第３の協議事項に入りたいと存じます。 

放送番組審議会の議長につきましては、中野市情報通信施設条例 施行規則第

５条第６項で会長が務める旨が規定されておりますため、小林会長の進行で協

議に入りたいと存じます。 

それでは小林会長、よろしくお願いします。 

 

会長 それでは、会長が議長を務めるということになっているということですので、
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私のほうで議長を務めさせていただきます。 

それでは、協議事項（１）令和２年度業務実績（見込）について、事務局よ

り説明をお願いします。 

事務局 

(阿藤) 

協議事項（１）令和２年度業務実績（見込）について、ご説明いたします。 

＜説 明＞ 

以上となります。 

 

会長 ただ今、事務局から説明がありましたが、ご意見ご質問等ございますか。 

 

委員  情報通信施設整備基金ですが、今年度の積立額は 926 円となっています。こ

の金額は決まっているのか。それとも、剰余金を積み立てているのか。 

 

事務局 

(中村) 

基金につきましては、かつて豊田情報センターを旧豊田村で運営していた時

代に積み立ていた残高になります。合併後、数年は積み立ていましたが、会計

を一般会計に移行したことを機に積み立てをやめている状況です。現在の積立

金は、積立残金に対して付いてくる利息分になりまして、加入者様からいただ

いている使用料等から新たな積立を行っている分はございません。 

 

委員 旧豊田村時代に積み立てた基金の残金のみで運用しているということでね。 

 

事務局 

(中村) 

 その通りでございます。 

 

委員 豊田地域で放送している自主放送番組内容は、中野地域で放送されている番

組内容と同じか。 

 

事務局 

(中村) 

旧豊田村時代は、職員が制作して、中野地域とは異なる番組を放送しており

ました。合併後は、番組制作をテレビ北信様へ委託し、テレビ北信様のコミュ

ニティチャンネルの枠の中で番組を放送していただいておりますので、現在は

豊田地域と中野地域で放送される番組内容はすべて同じであります。 

 

委員 豊田なら豊田地域関連の番組だけ制作、中野なら中野地域だけの番組を制作

して放送しているのか。 

 

事務局 

(中村) 

番組プログラムの中で豊田地域の情報にフォーカスした番組もあれば、中野

地域の情報にフォーカスした番組も組み込み、押し並べて放送していただいて

おります。 

 

委員  会計だけ分けているということか。 
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事務局 

(中村) 

放送局としての成り立ちが異なりますので、豊田地域の番組制作の部分だけ

切り出し、テレビ北信様に委託して、テレビ北信様から制作した番組が放送さ

れるテレビ信号を供給してもらい、放送している状況でございます。 

 

委員  豊田地域と中野地域の料金体系は同じか。 

 

事務局 

(中村) 

 基本的には同じですが、サービスの内容が一部異なるため、加入時のお金な

どが異なります。 

 

委員  合併後、音声告知放送を導入した際に豊田地域の光ケーブルを一部入れ替え

たと思うが、豊田地域の光ケーブルの芯線数が少ないとの話を聞いた。芯線数

は増やしたのか。 

 

事務局 

(中村) 

 現状も当時整備した光ケーブルをそのまま利用しておりますので、芯数の変

更もございません。加入者数が右肩下がりということもあり、特に不足してい

るという現状もございません。 

 

委員  十分間に合っているということですね。 

 

事務局 

(中村) 

その通りでございます。 

会長 ほかにご意見ご質問等ございますでしょうか。 

テレビ北信の池田専務より、もう少し豊田地域の情報番組を、委員の皆さま

の意見及び要望を取り入れて制作していきたいと話がありましが、何かござい

ますでしょうか。 

 

テレビ北信 

(池田専務) 

 昨年はコロナの関係でいろんな行事が中止になっていました。今年は少しず

つですが行事が実施されてきています。しかし、まだまだ中止や延期がある状

況です。その中でも、豊田地域の情報の番組は、もう少し踏み込んで番組を作

りたいと思っております。一つ取り組みとして、ニュース番組ですが、4月の番

組改編で、一週間同じニュースを放送していたものを、毎日ニュースを切り替

える予定でおります。そのため、中野地域と豊田地域に足しげく足を運び、毎

日の新しいニュースを配信できればと考えております。それにつきましても、

ニュース素材をいろいろな方からお寄せいただかないと、取材及び制作を４人

で行っており、うち１人はアナウンサーを兼務している状況です。実質３人で

中野市全域をカバーするには大変な部分があります。 

 この機会に、テレビ北信の社員の顔と名前を憶えていただき、情報をお寄せ

いただければと思います。 
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委員  例えばですが、自主放送番組の中でどんな内容を放送しているかということ

を「番組表」で周知することが一番じゃないかと思う。回覧版では手間がかか

り大変だと思うので、番組の中で一週間の番組内容を流すようにしたらどうか。 

 ニュース時間の中で周知することを決めれば、視聴者も確認することが日課

になるのではないか。 

 あとは、地元のローカル新聞に番組内容を掲載することはできないか。視聴

者の目に留まりやすいのではないか。 

 

テレビ北信 

(池田専務) 

 地元のメディアというのは大事ですから掲載するようにしております。 

委員  視聴者が興味を持てる形を探ってもらえれば、番組を視聴してもらえるので

はないでしょうか。 

 

テレビ北信 

(池田専務) 

 昼間に視聴していただいている方は年配の方が多いので、年配の方が興味を

持たれる内容が、子や孫が映る番組で視聴率も高い。そのあたりを PRしながら、

取り組んでいきたいと思います。 

 

委員  去年の暮れですが、豊田地区の小さな拠点の活動の中でアンケート調査結果

を見る機会があった。その中でみなさんの要望の声がたくさんあった。その要

望内容を放送することで個人が感じている不安を地域課題として共有でき、不

安の解消につなげることができるのではないか。視聴率も増えると思う。 

 もちろん災害や防犯情報の配信が必要になっていくと思います。 

 異常気象も多発している時代のため、身近な情報は、加入者も求めている情

報だと思います。 

 

委員  普段は BS及び CS衛星放送しか視聴しない。委員に選出されてから意識して

自主放送番組を視聴するようになった。こんな内容が放送されているのか。興

味がある人にとっては楽しみな番組であると感じた。豊田情報センターの番組

表はどこでもらえるのか。 

 

テレビ北信 

(池田専務) 

 昨年までは毎日、信濃毎日新聞の東北信地域欄に１日の番組内容が掲載され

ていた。それが昨年の途中から３日に一回程度の割合でその放送局の目玉番組

が掲載されている。県内のケーブルテレビ局は 28局あり、地域ごとに３局ずつ

取り上げられている状況です。 

  

委員  豊田村時代は地元の情報が放送されていたので日課で視聴していたが、合併

後は視聴しなくなっていった。 

 

テレビ北信  番組は制作しているが、その番組をどのように興味を持って、視聴いただく



7 

 

(池田専務) 

 

かが課題であると感じております。 

事務局 

(柴本) 

 番組内容の周知については、昨年度の審議会の中での話題に挙がりました。 

 番組制作はテレビ北信様に委託し、テレビ北信様のチャンネル枠の中で放送

させていただいておりまので、番組自体は、テレビ北信様のチャンネルに合わ

せいただければ、ご視聴いただけます。また、番組内容につきましては、リモ

コンの「番組表」ボタンを押していただければ、テレビ画面で番組内容をご確

認いただけます。 

 昨年度も「広報なかの」や「回覧版」での周知をご提案いただきましたが、

そこにかかる手間が難しいところがありまして、実現しておりません。 

 テレビ北信様でテレビ画面でも番組表が確認できるように対応いただいてお

りますので、ぜひご利用いただければと思います。また、テレビ北信様とお隣

の長野市のケーブルテレビ局である INC長野様が事業協力されたことにより、

INC 長野様のコミュニティチャンネルもご視聴いただけるようになっておりま

すので、そちらもご視聴いただければと思います。 

  

テレビ北信 

(池田専務) 

 

 一つの例として、長野電鉄の利用が減ってきているという情報を地元の人か

らお聞きしまして、一度、信州中野駅から湯田中駅まで乗車して、それをコミ

ュニティチャンネルで紹介する番組も制作しました。地元のニーズも拾い上げ

ながらの番組制作も心がけていますので、お気軽にご提案いただければと思い

ます。そこがコミュニティチャンネルの面白いところでございます。 

 一人でも関心を持ち、ご視聴いただき、好評いただけるとそれが口コミで広

がり、多くの方に視聴していだけますので、よろしくお願いします。 

 

委員  ありがとうございます。 

 それと、県外市外で面白い講演がある場合、取材し、放送していただくこと

は可能ですか。 

 

テレビ北信 

(土屋課長) 

 

 基本的に講演される講師の方が中野市出身または旧豊田村出身ということで

あれば、取材を検討します。中野市や旧豊田村にメリットがある講演であれば

県内外問わず取材に行きます。 

 

事務局 

(柴本) 

講師の先生によっては、録音録画禁止の方もおり、取材ができない場合があ

ります。 

 

委員 現地まで足を運べればよいが、コロナ禍ですので、取材していただき、テレ

ビで放送していただければ視聴する方もいると思いましたので、質問させてい

ただきました。 

ありがとうございました。 
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会長 ほかに何かありますでしょうか。 

 

委員 リモコンの「番組表」ボタンで番組内容が確認できることを、もっと周知し

ていただけるとより多くの加入者に視聴していただけると思います。 

また、ニュース枠でお知らせしてもらえれば、なおのこと良いと思います。 

 

会長  ほかにご意見等ございますでしょうか。 

＜意見等なし＞ 

 つづいて、協議事項（２）令和３年度業務予定について、事務局より説明を

お願いします。 

 

事務局 

(阿藤) 

協議事項（２）令和３年度業務予定について説明いたします。 

＜説 明＞ 

 以上となります。 

 

会長 ただいま事務局から説明がありましたが、何か、ご意見ご質問等ございます

か。 

 

委員 情報通信施設の光ケーブル更新にかかる設計を行うとのことですが、どのく

らいの時期に予定しているのでしょうか。 

テレビも４K８Kになってきている。計画はどこまで決まっているのか。 

 

事務局 

(柴本) 

来年度に設計させていただき、どのくらいの費用がかかるかを見定めたてい

きたいと思います。大きな事業ですので、補助金等がないと実施が難しいとこ

ろです。今のところ、担当レベルでは、来年度に設計し、それ以降に工事を行

う予定で考えておりますが、工事が１年で終わるのか、２年で終わるのかも含

めて設計の中で検討していきます。補足ですが、先日、信濃毎日新聞に過疎法

という法律の関係で、豊田地域が過疎地域の指定を受けるという記事が載りま

した。ご覧になられた方もいると思います。今まで豊田地域のケーブルテレビ

には過疎対策事業債というものが利用できない条件下で設備更新を検討してき

ました。ここで過疎対策事業債が利用できる見通しになりましたので、事業費

の調達も含めて来年度に実施する設計の中で検討していきたいと思います。 

 

委員 予定している設備更新は、既設同軸ケーブル設備だけを光ケーブル設備に更

新する計画か。 

 

事務局 

(柴本) 

今回予定しているのは、テレビ信号を送り出している設備から加入者宅まで

の設備をすべて光ケーブル設備へ更新する方針で検討しております。 
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委員 まるっきり新しい設備にするということですね。 

 

事務局 

(柴本) 

そうですね。整備から 20年以上経過しておりますので、更新するということ

で計画しております。 

 

委員 過疎地域の指定について、確かに新聞で「旧豊田村地域を過疎指定」と載り

ましたね。 

 

事務局 

(柴本) 

旧豊田村地域の過疎地域指定につきましては、まだ国会に話が挙がっただけ

の段階ですので、このまま確定という訳ではありません。 

過疎対策事業債が利用できる可能性が出てきました。今まで検討してきた条

件とも異なりますので、来年度の設計の中でしっかり検討していきたいと考え

ています。 

 

委員 光ケーブル設備への更新に伴い、加入者負担、受益者負担の予定はあります

か。 

 

事務局 

(柴本) 

今回の工事に関しては、加入者様にご負担をいただくかどうかは確定ではあ

りませんが、基本的にはご負担いただかない予定でおります。 

 

委員 では、月々の使用料の中で負担していくということか。 

 

事務局 

(柴本) 

設備が新しくなりますと、今の設備では実現できない４K８K放送やケーブル

インターネットの高速通信が可能になり、サービスの充実が図られることから、

料金体系についても検討していきます。 

 

会長 ただいま事務局から説明がありましたが、何か、ご意見ご質問等ございます

か。 

＜意見・質問なし＞ 

つづいて、協議事項（３）その他について、事務局から何かありますか。 

 

事務局 

(中村) 

事務局から 1点ございます。 

先程から話が挙がっております情報通信施設更改に係る設計についてです。 

情報通信施設整備基金が令和２年度末で見込まれている残高が 6,179,286 円ご

ざいます。来年度に実施する設計につきましては、この基金を財源として充て

させていただき、設計を行う予定であります。豊田地域のために積み立ててお

りました基金ですので、豊田地域のため使わせていただくということになりま

す。 
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会長  ただいま事務局から説明がありましたが、何か、ご意見ご質問等ございます

か。 

 情報通信施設の整備のために積み立ててあるものですので、基金を取り崩し

て、設計費用に充てることとしてよいでしょうか。 

＜意見・質問・異議なし＞ 

 

事務局 

(中村) 

ありがとうございます。 

もう 1点事務局から報告がございます。 

国会等で話が出ておりますが、押印を省略しようという動きがございます。ケ

ーブルテレビ関係の書類につきましても押印を求める書類がございますが、認

印で済むものについては令和３年４月１日から省略する予定でおります。 

 ただし、口座振替書類への押印につきましては、銀行との三者契約上、省略

することができないため、引き続き押印が必要であると整理されておりますの

で、よろしくお願いいたします。 

 

会長 ただいま事務局から説明がありましたが、何か、ご意見ご質問等ございます

か。 

＜意見・質問なし＞ 

全体を通しまして、委員の皆さまの方から何かありますでしょうか。 

 

委員 この会議の委員選出に係る基準はどのような基準か。また、この会議の開催

時期はコロナに関係なく、この時期での開催なのでしょうか。 

 

事務局 

(阿藤) 

委員の選出につきましては、中野市情報通信施設条例第４条第１号で情報施

設の業務について、「経済、教育、文化その他生活に関する情報を提供すること。」

が掲げられております。その分野の団体等に役職に就かれている方から意見等

をいただき、業務及び番組の適正を図ることとなっていることから、該当団体

等へ委員の選出をお願いさせていただいております。 

 

委員 委員の任期はどのようになっていますか。 

 

事務局 

(阿藤) 

任期につきましては、中野市情報通信施設条例施行規則第５条第３項に明記

されており、任期は２年となっております。補欠の委員の任期は前任者の残任

期間までとなっております。 

現在の委員の皆さまにおかれましては、今年度が任期の最終年となっており

ます。 

 

委員 わかりました。 
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ここで会議の開催時期の話になるのですが、私みたいに役職任期が終了する

間際で、この会議で「情報をお寄せください」と言われても私にとっては手遅

れな状況。この時期に開催しなければならないのか。 

 

事務局 

(中村) 

この会議の開催時期ですが、一年間番組をご視聴いただき、ご意見等を頂戴

するという流れになっているので、年度末での開催になっております。 

こちらとしてはお願いになってしまうのですが、引継事項として後任の方に

引き継ぐようにしていただけないでしょうか。 

 

委員 わかりました。ありがとうございます。 

 

会長 他にございますでしょうか。 

 

委員  配布された資料の中に紙面で豊田情報センターの番組表があるのですが、こ

れは配布されているものなのでしょうか。 

 

事務局 

(阿藤) 

加入者様には配布はしておりません。豊田支所の各種番組のパンフレット置

き場に配置させていただいております。 

 

委員  豊田公民館にも豊田支所に設置されている各種番組のパンフレット置き場が

ありますので、豊田情報センターの番組表を地域振興課からもらって、配置し

ておきますので、紙面で欲しいという方はお持ちいただくようお願いします。 

 ２月の「とよたのじかん」で放送内容は、豊田剣道教室が放送されるように

なっています。 

  

委員 チャンネル表には「自主放送番組」となっているが、「チャンネル INC」のよ

うに目的というか、具体的に名称にならないか。チャンネルの認識度が高まる

チャンネル名称を検討いただけないか。 

今のままではわかりづらい。愛称を付けた方が視聴されやすいと思います。 

 

事務局 

(中村) 

ありがとうございます。 

テレビ北信ケーブルビジョン株式会社様と協議させていただきます。 

 

会長 他にございますでしょうか。 

＜意見・質問なし＞ 

これからもより良い番組を作っていただきますようよろしくお願いします。 

以上で協議事項については、終了といたします。 

委員の皆さまにおかれましては、番組制作に係るご意見ご要望がありました

ら、お寄せいただき、よい番組が制作できるようにご協力をお願いします。 
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本日はお忙しい中、ありがとうございました。 

 

事務局 

(中村) 

議事進行、ありがとうございました。 

いろいろご意見をいただきまして、たいへんありがたく思っております。 

いただきましたご意見につきましては、可能な限り反映できるように努めて

まいります。 

続きまして、次第の４「その他」でございます。 

事務局からはございませんが、皆さまから何かございますでしょうか。 

＜提案等なし＞ 

ございませんければ、本日の会議は終了とさせていただきます。 

今後も豊田情報センターの業務、放送内容等で何かお気付きの点がございま

したら、ご意見をお寄せいただきたいと思います。 

以上で、令和２年度中野市放送番組審議会を閉会いたします。 

 

  （閉会）午後４時 05分 


